



深化组织变革创新 完善村民自治机制

□ 黄凯南 山东大学副校长、县域发展研究院院长

实施乡村振兴战略，必须在组织变革与创新上有实质性突破，深化基层组织变革和创新，优化和提升基层党组织的领导力、引领力、组织力和号召力，为乡村发展提供内生动力。第一，要维护村民委员会、农村集体经济组织和合作经济组织的特别法人地位和权利，理顺村党组织、村民委员会、村团支部、村妇代会、新社会组织和新经济组织的关系，着力破解党组织弱化、虚化、边缘化的问题。第二，要改革和创新村委干部选人用人机制，选优配强村党组织书记，打造一支强有力的村支书队伍，使之在乡村振兴中发挥应有作用。完善对村干部的激励和约束机制，加快创新村党组织领导下的村民自治机制。各类组织必须在党组织领导下充分发挥各自管理和服务职能，扩大村民间的合作广度和深度。第三，进一步强化行政村的行政职能，强化自然村的自治功能，加快开展以自然村或村民小组为基本单元的村民自治试点。在基层党组织的领导下，坚持不懈推动基层组织变革与创新，构建村民广泛合作机制，为乡村振兴凝聚合作动力。

(来源：《光明日报》)

产业兴旺必须解决市场问题，创造有效供给

□ 黄祖辉 浙江大学中国农村发展研究院院长

在乡村振兴过程中开展一系列工程项目很有必要，但产业兴旺不只是上项目、盖园区这么简单，而应该思考市场在哪里？实践中，有些地方发展产业时忽视“市场在哪里”这个问题，导致了区域之间恶性竞争，造成了农产品价格波动。更有甚者，不少新型农业经营主体也不观察市场，一味追捧政府项目。如此，市场的作用就会扭曲，甚至失灵。农产品市场一旦发生波动，新型农业经营主体因能争取到政策补贴，不至于受损太大，而最终为此买单的往往是小农户。因此，产业兴旺必须解决市场问题，创造“有效供给”。地方政府不能为实现产业兴旺的目标，盲目地扩大生产规模。让政府和市场保持良性关系，充分发挥行业组织的作用和价值是关键。行业协会对供需状况十分了解，能有效避免盲目发展，并可以打破行政边界，在行业内实行统一规划。倘若地方本位主义滋长，继续盲目上项目，不考虑市场的问题，将会大大降低产业发展效率，甚至加深“丰收不增收”的矛盾。坚持社会主义市场经济改革方向，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。因此，应加快培育行业组织，处理好政府、市场、社会组织在实施乡村振兴战略中的各自定位和作用。

(来源：《农民日报》)

未来我国粮食安全应突出三大“有效”点

□ 蒋和平 中国农业科学院农业经济与管理研究所教授、博士生导师

新时代应当树立新型粮食安全观念，未来我国的粮食安全应突出三大有效点。一是有效的粮食生产。在保证市场需求的条件下，注重提高粮食生产质量，提升农业资源转化为粮食使用价值的转化率，提高营养价值，增加中高档粮食产量供给，并注重优化粮食品种结构。二是有效的粮食进口。立足“国外粮食市场是补充”的原则，根据国内粮食生产情况，利用粮食配额和关税与非关税措施，合理调控各种粮食的进口量。对于我国产能强、库存大的粮食品种，要尽量少进口或不进口。三是有效的粮食储备。优化国家粮食储备布局，在粮食主产区继续执行粮食“去库存”政策，从产加销各环节出发，解决好粮食“超高库存”问题。在粮食主销区强化战略应急粮食储备能力，增强粮食储备效率和多元调节能力。

(来源：《农业经济问题》)